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КОСОВСКИ ЗАВЕТ И СРПСКА ВОЈСКА  
У ПРВОМ СВЕТСКОМ РАТУ

Апстракт: У раду се обрађује значај и значење Косовског завета за српски народ, 
као и његов однос са Светосавским заветом. Указаује се на разлике између сушти-
не и смисла Косовског завета, његовог (не)разумевања кроз историју и политичке 
зло/употребе. Дефинише се стратегијска култура и разматра Косовски завет као 
срж српске стратегијске културе. Највећи део рада обухвата однос официрског 
кора и осталих припадника српске војске према Косовском завету, уочи и током 
Првог светског рата. Анализирају се веровања, идеје и вредности из Косовског за-
вета као својеврсна етика рата и ратовања српске војске у Првом светском рату.

Кључне речи: Косовски завет, идентитет, српска војска, рат, стратегијска кул-
тура, војни етос. 

Увод

Косовски завет је јединствено духовно и морално огледало српског на-
рода и сваког Србина од Косова до данас. Говор о Косовском завету је 
по правилу говор о нама и ми се сваког тренутка опредељујемо да ли 
ћемо живети и поступити у складу са њим, или нећемо. Косовски за-
вет за Србе представља буквално вододелницу и мерило зато што чува 
истину и тајну од суштинског националног значаја. Марко Марковић 
с правом тврди: „Постоји тајна Косова. Читава српска историја није 
била довољна да ту тајну разјасни до краја и да је потпуно осветљену 
смести у српску душу. Увек ће нам ту нешто остати загонетно“.1 Свако 

1 М. С. Марковић, Тајна Косова, Србиње – Ваљево – Београд – Минхен, 1998, 7–8.
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дотицање идентитета српског народа незаобилазно намеће Косовски 
завет као окосницу духовног, моралног, националног наслеђа, на коме 
се васпитавају генерације јер „народи знају ко су и шта су једино путем 
прича које причају о себи“.2

До оживљавања, понављања и обнављања Косовског завета увек до-
лази када је српски народ оружано угрожен и зато је веома важно које 
му обрасце нуди као одговор. Мора се увек изнова постављати и од-
говарати на ова питања јер нас је „претекло за једну мало већу свадбу“. 
Србија је само у Првом светском рату изгубила једну четвртину свога 
становништва, један и по милион од шест колико је имала Србија 1914. са 
јужном Србијом без Црне Горе, Босне и Херцеговине и Војводине, писао 
је Свети владика Николај Велимировић. То је било више него целокупно 
становништво Албаније, или као кад би Италија или Француска жртво
вале по десет милиона, или Немачка више од петнаест милиона, или, 
рецимо, кад би Американци изгубили тридесет милиона, или Руси че
трдесет милиона, или Индија деведесет милиона, или Кина сто милиона.

У покушају да одговоримо на питање односа Косовског завета и срп-
ске војске у Првом светском рату користићемо се и концептом страте-
гијске културе, у Србији још увек новим и недовољно познатим. Преци-
зније, испитаћемо које идеје, веровања и вредности о примени оружане 
силе садржи Косовски завет, као кичма српске стратегијске културе, 
али и како су оне веома често злоупотребљаване. Такође, пружићемо 
један прилог расветљавању односа Косовског завета и војске, рата и ра-
товања, и то превасходно српске војске у Првом светском рату.3

О Косовском завету

Косово и Видовдан су стална тема, не само српског „народног песника“ 
већ и највећих српских умова. Одговори на тајну Косовског завета нису у 
паганским претхришћанским митовима Срба и не може их дати „религиј-
ска археологија“, колико год дубоко у прошлост залазила. Зато ћемо у при-

2 С. Бошковић, Косовски културолошки мит, Београд, 2014, 400.
3 Аристотел би рекао да се „приликом разматрања оваквих појмова, као и приликом из-

вођења закључака, мора задовољити тиме да се истина оцрта само у најгрубљим, општим 
потезима; дугим речима, када се говори и закључује о општим појмовима, мора се поми-
рити с тим да и закључци буду такви (тј. уопштени)... јер ће образован захтевати у свакој 
области тачност само утолико уколико то природа предмета допушта... не смемо захтевати 
апсолутну тачност у свим стварима подједнако, него у сваком поједином случају према ма-
терији која се обрађује и ступњу егзактности те науке. – На пример, дрводеља ће прав угао 
тражити другачије него математичар... да не би споредно надвладало главно.“ – Аристотел, 
Никомахова етика, Београд, 1958, 5.
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ступу смислу, значају и значењу Косовског завета, као „сложеној осовини 
духовног идентитета српског народа“, пробијајући се кроз „нововековну 
интелектуалну, рационалистичку таму“ око њега, настојати да пратимо 
траг оних највећих, не Косовских јунака, већ јунака Косовске мисли4: Ж. 
Видовића, Н. Велимировића, И. Андрића, Ј. Поповића, Његоша.

Мора се увек изнова наглашавати да је Косовски завет исто што и 
Светосавски завет. Српски народ заветним народом установљава још 
Свети Сава, целих 250 година пре Лазара усиновљује га Христу. Својим 
монашењем показао је потпуно опредељење за Царство небеско и ко-
лико му је оно значајније од земаљског царства, значајније од било које 
земаљске, интересне, племенске, крвне, родбинске и сличне заједнице. 
То опредељење се, затим, потврђује и добијањем благослова за аутоке-
фалност Српске Цркве.

Светосавски/косовски завет захтева од владара да у свему живи 
Христом, у супротном се не може сматрати да је у Завету. Кнез Лазар 
је своје узоре имао у претходним српским владарима, који су били не 
само велики ктитори, већ су монашењем пред крај живота доказивали 
дубину хришћанског поимања владарског служења и смисла живота 
уопште, у свему сведочећи заветни однос са Христом. Велики жупан 
Стефан Немања се монаши и постаје Симеон, краљ Стефан Првовен-
чани – Симон, краљ Драгутин – Теоктист и други. Познато је колико 
је кнез Лазар настојао у свему да живи Оним који је свете Немањи-
ће руководио у богоугодном животу. Међутим, пред њим се поставио 
још један нови захтев у односу на Светог Саву и остале Немањиће, да 
Светосавски завет запечати жртвовањем телесног живота.5 И не само 
свог, већ да на себе преузме одговорност за жртвовање војске, државе, 
народа – у име Царства небеског. 

Према томе, по угледу на Стари и Нови завет, Косовски завет као нај-
дубљи национални доживљај Христове жртве, представља национал-
но заветно опредељење за Царство небеско. Као што су се Израиљци 
примајући од Мојсија десет Божијих заповести и остале законе Господ-
ње, Богу заветовали: „Што год је Господ рекао, чинићемо и слушаћемо“  
(2 Мојс. 24, 7), тако се посредством Светога Саве српски народ опреде-

4 Ако постоје јунаци Косовске мисли, а постоје и истакнути су, онда постоје и Бранкови-
ћи, издајнице Косовске мисли. Неки тога нису ни свесни а неки то чине свесно и намерно.

5 Ж. Видовић тврди да „После Светог Саве и светог цара Лазара Његош је, свакако, тре-
ћи тумач завета. Он је завет осветлио и спасио у епохи кад је нововековна култура повела 
српску интелигенцију у потпуни заборав завета и кад народна песма, чак ни са својим Ко-
совским циклусом, није имала више никакве моћи  да разагна нововековну интелектуалну, 
рационалистички таму око завета.“ – Ж. Видовић, Његош и косовски завет у новом веку, 
Београд, 2013, 14.
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љује за Христа, а Косовским заветом, жртвовањем живота владара, вој-
ске и народа, запечаћује то национално опредељење за Царство небеско.

„Класична формула Косовског завета“ није дата у епским народним 
песмама, оне садрже само одјек, епски и јуначки одјек оног заветног 
што садржи Света Литургија и што долази из ње,6 открива нам Ж. Ви-
довић, померајући тако тежиште у погледу на Завет са епског на литур-
гијско, са појавног на суштинско. Централни и најзначајнији лик у Ко-
совском завету је Свети кнез Лазар и највећа опасност од потискивања, 
поништавања Косовског завета прети управо од искључивања, занема-
ривања, ниподаштавања лика Светог кнеза Лазара. Уколико се било ко 
уместо Светог кнеза Лазара постави или разуме као кичма и круна Ко-
совског завета, на пример Милош Обилић или још горе свети Вит (Вид),7 
долази до радикалног ишчашења из Завета.

Косовски завет није завет Обилићев. Милош Обилић се заветује 
Лазару, владару и војсковођи, показујући војничку верност, оданост и 
пример држања дате речи, и тиме само преко Светог кнеза Лазара, који 
се заветује Христу, учествује у Завету. „Милош Обилић је јунак, веран 
кнезу Лазару, а кнез Лазар је витез, веран самом себи и Богу у себи“,8 
на суштинску разлику указује Ж. Видовић. Ако се јунаци из Косов-
ског завета одвоје од Лазара, од поистовећивања и верности Лазару, 
онда су ти јунаци упућени на то да у Богу траже само савезника за своју 
световну, војничку надмоћ. Због грубог насиља идеологије и политике 
над Косовским заветом он бива потискиван „Видовданским“ култом. У 

„Видовданском“ култу потискује се лик светог кнеза Лазара и на њего-
во место поставља свети Вид. Такође, у том култу централно место се 
одузима Светом кнезу Лазару и даје Обилићу.

Ако га тражимо у епским песмама, гро садржаја Косовског завета 
садржан је у песми Пропаст царства српскога.9 Према томе, суштина, 

„срж, смисао и тајна“ Косовског завета је опредељење за Царство небеско. 

6 Ж. Видовић, Његош и косовски завет у новом веку, 29.
7 Исто, 46–47.
8 Исто, 44–45.
9 Сама књига цару бесједила:/„Царе Лазо, честито кољено!/„Коме ћеш се приволети цар-

ству?/„Или волиш царству небескоме/“Или волиш царству земаљскоме?/Ако волиш царству 
земаљскоме:/Седлај коње, притежи колане, /Витезови сабље припасујте,/Па у Турке јуриш 
учините, /Сва ће турска изгинути војска; /Ако л' волиш царству небескоме:/А ти сакрој на 
Косову цркву,/Не води јој темељ од мермера, /Већ од чисте свиле и скерлета,/Па причести и 
нареди војску;/Сва ће твоја изгинути војска,/Ти ћеш, кнеже, с њоме погинути.“/А кад царе 
саслушао рјечи,/Мисли царе мисли свакојаке: /Мили Боже, што ћу и како ћу? /Коме ћу се при-
вољети царству! /Да или ћу царству небескоме?/Да или ћу царству земаљскоме?/Ако ћу се 
привољети царству, /Привољети царству земаљскоме,/Земаљско је за малена царство, /А 
небеско увјек и до вјека“./ Цар вољеде царству небескоме /А него ли царству земаљскоме.“
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Ту тешку дилему да изабере између царства земаљског и Царства небе-
ског, кнез Лазар разрешава тако што се опредељује за Царство небеско. 
Тако се још једном потврђује и великом, националном, жртвом запеча-
ћује Светосавски завет и опредељење, дефинитивно утемељује, трасира 
српски национални пут и циљ. То свакако не значи да од тада сви при-
падници српског народа тај пут желе, разумеју и бирају, али будући да је 
нација духовна а не крвна заједница, онда управо то духовно искуство 
чини срж српске историјске свести и духовне заједнице. „Без свести о 
Косовском (сад већ поново и светосавском) завету нема ни националне 
свести (свести заветне заједнице)“, потпуно с правом тврди Видовић.10

Шта значи опредељење за Царство небеско?  Колико је данас оних 
који су свесни његовог значаја и значења? Морамо признати - веома 
мало. Жарко Видовић тврди: „Небеско царство није царство ‘Бога мр-
твих’, него Бога живих, царство Христа! Сам Христос је то Небеско 
царство! Бити у Небеском царству значи бити поистовећен са Христо-
м.“11 Према томе, то је опредељење за вечне духовне вредности: вечну 
истину, вечну правду, вечну наду, вечни живот, за вредности за које 
има смисла живети, али и мрети, јер како лепо каже Иван Иљин, „оно 
због чега не вреди умрети, није достојно ни живота ни вере“.12

За хришћане опредељење за непролазно Царство небеско није одри-
цање од пролазног живота на земљи јер вером у вечни живот не одри-
чемо се старања за своје историјско биће. Нема дилеме ни око тога да 
то опредељење не пита за цену – то је по сваку цену, и највећу. Међу-
тим, као проблем видимо оне речи из поменуте песме Пропаст цар-
ства српскога: „Сва ће твоја изгинути војска,/Ти ћеш, кнеже, с њоме 
погинути“. Зашто? Зато што нам се чини да је услед губитка духовне 
димензије (дубине) - свести и веровања у пуноћу опредељења за Цар-
ство небеско, већина Срба то заветно косовско опредељење доживља-
ва само као позив на погибију. А знамо да се Царство небеско не осваја 
само жртвовањем живота и да не треба увек само гинути за Косово и у 
име Косова. Уосталом, понекад је далеко теже живети и истрпети зарад 
Царства небеског него само „часно погинути“.

Косовски завет – срж српске стратегијске културе

Да сваки народ и држава имају нешто особено, специфично, самосвојно 
у погледу на сопствену безбедност и модел примене оружане силе је не-

10 Исто, 77.
11 Ж. Видовић, Његош и косовски завет, 24.
12 И. Иљин, Пут духовне обнове, Београд, 1998, 16.
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оспорна чињеница. Те разлике, без обзира на много тога општег и зајед-
ничког између различитих народа и држава, свакако су плод аутентичне 
националне историје, веровања, вредности, норми, обичаја, институци-
ја, уопште начина размишљања. Од седамдесетих година прошлог, XX 
века, све већи број теоретичара уочава да се уз помоћ само општих стра-
тешких теорија, без узимања у обзир и локалног контекста, не могу разу-
мети и објаснити актуелни безбедносни ризици, изазови и претње.

Свака држава има сопствени начин анализирања, интерпретирања и 
реаговања на догађаје у окружењу, који су под мањим или већим ути-
цајем сопствене културе. Једноставно, није могуће на исти начин на 
све државе применити исте поставке, већ безбедносне студије мора-
ју узети у обзир и културни аспект.13 Интересе увек дефинишу актери 
који су нужно под утицајем разних културних фактора. Зато у трагању 
за поузданијим начинима за објашњавање понашања држава, било на 
унутрашњем било на спољном плану, све значајније место оправдано 
заузима концепт стратегијска култура.

Шта је стратегијска култура? У светским оквирима ни после триде-
сетпетогодишњег бављења овим феноменом не постоји консензус око 
његовог дефинисања. Радова на ову тему код нас, иако се ради о веома 
значајном питању, има мање него прстију на једној руци. Некултура у 
појединим областима живота може да буде бенигна, да за последицу 
има, на пример само благи подсмех (ако мушкарац обуче тамно одело 
и беле чарапе или на улазној капији у двориште видимо гипсане лаво-
ве, орлове и слично) али стратегијска (не)култура може имате фаталне 
последице, не само за појединца већ за читаву страетегијску заједницу 
(народ, државу).

Зна се да је термин (синтагму) „Strategic Culture“ први употребио Џек 
Снајдер (Jack L. Snyder)  још 1977. године, у свом познатом раду под на-
зивом: „Совјетска страетегијска култура: импликације за ограничене 
нуклеарне операције“, који се на српски преводи као  „стратешка кул-
тура“. Именовање је већ издвајање из неодређености и по правилу није 
случајно. У српском језику већ код самог именовања појављује се про-
блем, дилема да ли „стратешка култура“ или „стратегијска култура“?

13 Први корак ка формулацији таквог концепта је направио Колин Греј (Colin S. Gray) 
1971. године а радом Џека Снајдера (Jack L. Snyder), 1977. године, „Совјетска стратешка 
култура: импликације за ограничене нуклеарне операције“, започиње званични живот 
концепта стратешке културе. Он стратешку културу, у овом раду, дефинише као „суму 
идеја, условних емоционалних одговора и образаца уобичајеног понашања које деле чла-
нови националне стратегијске заједнице у односу на нуклеарну стратегију“. — C. S. Gray, 
Nuclear Strategy and National Style, Hamilton Press, 1986.
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До сада се у ретким радовима на српском и у преводима употребљавао 
израз „стратешка култура“. Према великом речнику страних речи и изра-
за, речи „стратешки“ и „стратегијски“ су синоними и могу се истозначно 
употребљавати. Међутим, постоји тежња, посебно у војној средини, да 
се имеђу тих израза прави разлика, тако што би се придев „стратегијски“ 
користио за оно што се односи на војску и војна питања, оружану силу, а 

„стратешки“ за све друге области. Налазимо да ово има смисла па прихва-
тамо и залажемо се да се користи израз „стратегијска култура“.

А сада кренимо корак даље, од именовања појаве ка општијој равни, 
ка стварању појма о њој. Да бисмо је објаснили и разумели неопходно 
је најпре појмити је. Постоје многе и различите стратегијске културе 
(народа, организација...) зато је потребно разликовати стратегијску 
културу као општи појам од посебних стратегијских култура одређе-
них држава, народа, корпорација, једном речју, стратегијских заједни-
ца. Зашто нам је потребна што је могуће прецизнија дефиниција стра-
тегијске културе? Па да бисмо имали критеријум за разликовање од 
сличних и сродних појава и појмова, као што су на пример безбедносна 
култура, политичка култура и друге. Познато је да нема тих идеалних 
граница које би без остатка, апсолутно, једну појаву раздвајале од оста-
лих, посебно у духовној и друштвеној сфери.

Од бројних, ево неколико покушаја дефинисања стратегијске култу-
ре. „Стратешку културу чине сржни конструкти једног народа повеза-
ни са питањима безбедности, уграђени у национални идентитет а пре-
ношени уз помоћ наратива (тумачења) важних догађаја из прошлости 
једне државе, који пресудно утичу на доношења одлука о стратешки 
важним, безбедносним интересима, вредностима и циљевима нације/
државе а тиче се употребе оружане силе.“14 Кери Лонгхурст стратегиј-
ску културу дефинише као „специфичан скуп уверења, ставова и на-
вика у вези са употребом силе, који се чува унутар једне групе а који 
се развијају кроз дуготрајан историјски процес“.15 Петер Р. Лавоy тврди 
да се стратегијска култура састоји од заједничких „веровања и прет-
поставки који уоквирују... изборе о међународном војном понашању, 
нарочито оном које се односи на одлуке да ли да се иде у рат, опре-
дељује за офанзивно, експанзионистичко или дефанзивно ратовање, и 
прихватљив степен ратних губитака“.16

14 З. Крстић, Б. Гроздић, Косовски завет и српска стратегијска култура, Зенит зима 
(2012), 144–149.

15 K. Longhurst, према V. Margaras, (2004) Strategic culture: a reliable tool of analysis for EU 
security developments?, paper presented at European Foreign Policy Conference, London, 2000 b.

16
 
K. Longhurst, према V. Margaras, (2004) Strategic culture: a reliable tool of analysis for EU 

security developments?, paper presented at European Foreign Policy Conference, London, 2000 b.
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Уочавајући сличности и разлике између десетина различитих дефи-
ниција стратегијске културе, покушаћемо да разумемо и објаснимо оно 
што им је заједничко и битно, а то је оно без чега стратегијска култура 
више не би била то што јесте. У бројним покушајима да се дефинише, 
стратегијска култура се подводи под различите више, родне појмове 
(genus proximim). Ево неколико примера у којима се тврди да је стра-
тегијска култура: „збир свих идеја, условљених емоционалних реакција, 
и образаца уобичајеног понашања“; „националне традиције, вредности, 
ставови, обрасци понашања, навике, симболи, достигнућа и посебне на-
чине прилагођавања околини и решавању проблема“; „начине мишљења 
и деловања“; „интегрисани систем симбола (нпр. структуре образложе-
ња, језици, аналогије, метафоре итд.)“; „основне и трајне претпоставке“; 

„скуп веровања, претпоставки, ставова, норми, погледа на свет, образаца 
уобичајеног понашања“; „свет мисли, осећања и навика у  понашању“; 

„претпоставке, навике у мишљењу, традиције и приоритетне оперативне 
методе — то је заправо понашање“; „скуп веровања, ставова и вредно-
сти; спој веровања, представа и симбола народа — укључујући и елиту 
одлучилаца — у једној држави“ итд. Према томе, очигледно да се страте-
гијска култура најчешће подводи под: идеје, веровања, вредности, ста-
вове, претпоставке, навике (обичаје), панашање, итд. 

Следеће питање које се поставља је о чему, односно на шта се односи 
стратегијска култура, односно тај „збир идеја, навика, мишљења итд“? У 
бројним покушајима дефинисања стратегијске културе налазимо да се 
односи на:  „на претњу силом и употребу силе (сила)“; „начине мишљења 
и деловања, у смислу силе (сила)“; „начине мишљења и деловања у вези 
са силом (сила)“; „формулисањем концепата улоге и ефикасности вој-
не силе у међудржавним политичким пословима (војна сила)“; „о улози 
рата (и међудржавног и унутардржавног) у људским односима и ефика-
сности примене силе (рат и сила)“; „како и када војна средства могу да 
се користе за постизање стратегијских циљева (војна средства)“; „улоге 
и ефикасности војне силе у међудржавним политичким пословима (вој-
не силе)“; „у вези са употребом војне силе“ итд. Значи, односи се на силу, 
тачније употребу војне силе, припадника једне стратегијске заједнице.

Према томе, под стратегијском културом подразумевамо систем 
релативно трајних идеја, веровања, вредности, ставова, навика, оби-
чаја, и панашања неке стратегијске заједнице о томе како и када може 
да се употреби војна сила за постизање стратегијских циљева, односно 
у међудржавним и унутрашњим политичким пословима.

Поставља се питање колико далеко у прошлости треба трагати за 
коренима стратегијске културе? То зависи од конкретне стратегијске 
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заједнице, па се тако сматра да корени нордијске стратегијске културе 
потичу из 1815., италијанске до 1945., кинеске све до 3000 година пре 
Христа. Познавање стратегијске културе даје и извесну могућност 
предвиђања понашања државне или националне елите, односно др-
жаве или народа, јер културни обрасци једне заједнице не одређују у 
потпуности њено понашање, али на њега знатно утичу. Тако је избор 
модела понашања, под утицајем доминантних културних образаца, 
ограничен на број мањи од свеукупног броја расположивих могућно-
сти, што свакако није без икаквог значаја.

Може се говорити о српској стратегијској култури и стратегијској 
култури Србије, јер оне не морају бити истоветне. Ми ћемо пажњу 
усредсредити превасходно на српску стратегијску културу, односно 
на оно што је заједничко Србима, без обзира где живе. Да ли постоји 
код Срба предање које опстаје у народу и његовим елитама и као такво 
значајно утиче на доносиоце важних стратешких одлука? Ако постоји, 
које је то предање? Српска стратегијска култура је засигурно под до-
минантним утицајем Косовског завета. Косовски завет, додуше разли-
чито схватан, представља сржни елемент српске стратегијске културе 
јер трајно опстаје у српском народу и његовим елитама, и као такав не-
спорно значајно утиче на доношење важних националних и државних 
безбедносних одлука. На Косовски завет се по правилу позивало при-
ликом доношења одлука у вези са ратом и миром током XIX и XX века.17

Очигледно да велики број важних догађаја, који су било датумом 
било идејом повезани са дешавањима из 1389. године, не може бити 
случајност, већ говоре о томе да се Косовски завет може користити за 
разумевање онога што се српском народу дешава, као нека врста моћ-

17 У Првом балканском рату (1912) пораз у Косовском боју је коначно „освећен“. Срби 
су „ослободили“ Косово и ударили тачку на понижења која су тако дуго осећали због тога 
што је оно било у рукама Турака и Албанаца. Кад је српска војска умарширала на Косово 
и Метохију, војници су падали на колена и љубили земљу и имали колективне визије, како 
пише Мирче Елијаде, да их предводи Краљевић Марко. Две године касније (1914), опет на 
Видовдан, Гаврило Принцип је убио надвојводу Франца Фердинанда што је било повод 
за почетак Првог светског рата. Поново су косовски јунаци послужили као модел новим 
генерацијама бораца за слободу. У марту 1941. године „дух Косова“ је идеолошки облико-
вао војни удар против Југословенске владе која је устукнула пред Хитлеровим претњама и 
приступила Тројном пакту. Као непоколебљиви противник потписивања пакта, патријарх 
српски Гаврило (Дожић) је у удару видео чин заснован на косовској етици. Овакав посту-
пак Српског патријарха, прота Милан Д. Смиљанић упоређује са поступцима Лазара пред 
Косовску битку, владике Данила у Његошевом Горском вијенцу пред истрагу потурица, 
проте Атанасија буковичког, који је 1804. године био уз Карађорђа, архимандрита Мелен
тија Павловића који је на Цвети 1815. године био са Милошем Обреновићем, као и чином 
Жикице Јовановића Шпанца и Стевана Филиповића. Генерал Симовић је 28. марта. 1941. 
године у Патријаршији изјавио да је поклич кнеза Лазара имао највише утицаја на њега и 
на његове сараднике у извршењу пуча 27. марта.
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ног скретничара који одређује којим ће се путем српски народ извесно 
и у будућности упутити. Има много примера и у новије време да су 
званичници често користили управо Косовски завет када је било по-
требно покренути широке народне масе: Слободан Милошевић на Га-
зиместану 28. јуна 1989. године, Војислав Коштуница, 21. фебруара 2008. 
године, на митингу против проглашења независности Косова и други.

Значење Косовског завета о рату и ратовању

Које су то важне карактеристике српске стратешке културе, односно 
која веровања, идеје, вредности и поруке проистичу у вези са ратом, 
војском и ратовањем из Косовског завета? Најпре налазимо да су та ве-
ровања, идеје и вредности дубоко хришћанске-православне. Косовски 
завет уопште није позив у оружану борбу, како се често разумева.

Да ли то онда значи да из Косовског завета проистиче пацифистичко 
становиште? Ко совски завет не значи да се у сукобу две различите нор-
ме, две вредности различитог нивоа – хришћанског „Не убиј“ и обавезе 
да се учествује у рату, за рад одбране вере, народа, нације или отаџбине 

– индивидуално ставља испред заједнице и одбија учешће у рату у име 
апстрактног хришћанског пацифизма. Из Косовског завета, без сумње, 
не произилази потпуно негирање рата. И. Андрић пишући о Његошу и 
Завету закључује: „Тражећи излаз из противречности и сукоба у себи 
и око себе, Његош га налази у измирењу са животом и позивом који 
му је живот одредио. Не у једном пасивном, слабићком мирењу, него 
у свесном, вољном примању живота као борбе и жртве: Крст носити 
нама је суђено/Страшне борбе са својим и с туђином. Излаз је нађен. 
Трагедија, завршиће се као свака трагедија: пропашћу главног јунака и, 
доцније, победом његове мисли.“18 

Опшете позната застрашујућа Лазарева клетва из епске песме ду
боко је укорењена у душисрпскога народа, као највеће проклетство за 
издајице, за оне који избегавају учешће у рату: „Ко је Србин и српскога 
рода,/и од српске крви и колена,/а не дошо у бој на Косово,/не имао од 
срца порода,/ни мушкога ни девојачкога!/Од ру ке му ни шта не родило,/
рујно вино ни шеница белица! /Рђом капо док му је колена! Ово јесте 
епска клетва, магијска претња која изазива страх, како за себе лично 
тако и за потомство, а није заветна, како примећује Видовић, која би у 
човеку будила „страх за своје достојанство“.19 

18 И. Андрић, Његош као трагични јунак косовске мисли, 1151 Време (2013).
19 Ж. Видовић, Његош и косовски завет у новом веку, 19.
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Међутим, одзив националне елите и читавог народа на мобилизаци-
ју у Србији уочи Првог светског рата, као и уочи Првог балканског рата, 
тако је задивљујућа да се неизбежно мора довести у везу са Косовским 
заветом. „И ако се по многим знацима са разлогом могло очекивати да 
ће се народ у Србији ваљано одазвати позиву државе, да испуни нај-
важнију и најтежу грађанску дужност, ипак је начин на који је у сеп-
тембру 1912. године извршена у Србији мобилизација, превазишао сва 
очекивања и највећих оптимиста“,20 пише С. Станојевић у Ратнику 1927. 
године. О томе сведочи податак да се пред Први балкански рат мобили-
зацијским властима пријавило 20.000 људи више од предвиђеног бро-
ја.21 Уочи Првог светког рата, упркос многим незгодама и недостацима, 
мобилизација је, такође, извршена скоро сто посто, тачно прописно и 
необично брзо, у највећем реду и без инцидената.

Према томе, будући да се у Косовском завету,22 уз сва могућа доми-
шљања и конструкције, не може наћи упориште за пацифистичко ста-
новиште, онда за оне који православни став према супротстављању злу 
силом читају као нехришћански, остаје да погрешно и површно закљу-
че да Косовски завет није христијанизован, као и да сви они, од Светог 
кнеза Лазара, па редом од Косова до данашњег дана, који су устали у 
одбрану вере, народа и отаџбине нису православни.

20 „Још 17. септембра када је по подне објављен Краљев Указ о мобилизацији целе српске 
војске, по уговореним знацима (звонима, паљењем сена, ударањем у добош, пуцањем пран-
гија, обавештена је цела земља. Иако очекивана, мобилизација је произвела необично гро-
зничаво расположење у целој земљи. Одређено време за мобилизацију показало се као ису-
више велико јер су све јединице биле мобилисане потпуно трећи, многе већ други, а по неке 
чак и први дан мобилизације.“ С. Станојевић, У очи рата 1912. године, Ратник III (1927), 17.

21 Од тог вишка пријављених образовано је шест нових пукова, који су названи општим 
именом прекобројни и који су означени редним бројевима. Д. Бабац, Српска војска у вели-
ком рату 1914–1918, Београд, 2013, 243.

22 У Завету нико и ниједан друштвени слој не може да пронађе разлог да се не одазове на 
позив за одбрану отаџбине, у одбрамбени рат. Тако у народној песми Цар Лазар и царица 
Милица, нема тога ко ће услишити молбу царице Милице да се одустане од боја на Косову 
и остане у Крушевцу, што наводи и свети Јустин Поповић у Косовској етици. На сестрину, 
молбу царице Милице, без обзира што је добио благослов од владара, кнеза Лазара, Бошко 
Југовић одговара: „Иди,сестро, на бијелу кулу;/А ја ти се не бих повратио,/Ни из руке кр-
сташ барјак дао,/Да ми царе поклони Крушевац;/Да ми рече дружина остала:/- “Гле стра-
шивца Бошка Југовића!/Он не смједе поћи у Косово/За крст часни крвцу прољевати/И за 
своју вјеру умријети!“ На исти начин поступају седам браће Југовића – „ниједан ни гледати 
неће“ а Југовић-Војин, на исту молбу, да остане сестри, према народној песми, одговара: 

“Иди, сестро, на бијелу кулу;/Не бих ти се, јунак, повратио,/Ни цареве једеке пустио,/Да бих 
знао да бих погинуо!/Идем, сејо, у Косово равно/За крст часни крвцу пролијевати/И за вјеру 
с браћом умријети.“ Не само властела већ и обичан свет, слуга Голубан, коме кнез Лазар 
допушта и заповеда да остане, према народном песнику поступа на следећи начин: „Кад 
то зачу слуга Голубане,/Проли сузе низ бијело лице, /Па одсједе од коња лабуда,/Узе госпу на 
бијеле руке, /Однесе је на танану кулу;/Ал’ свом срцу одољет’ не може/Да не иде на бој на 
Косово,/Већ се врати до коња лабуда,/посједе га, оде у Косово.“
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У Косовском завету се увек истиче одбрана вере; ту нема основа за 
агресивни рат, нема претњи нити угрожавања било кога. Будући да је 
овде реч о народном одбрамбеном рату, то не може да послужи као ар
гумент за оптуживање Срба да су агресиван ратнички народ. Владика 
Жички Стефан (Боца) у једној од својих беседа о Видовдану и Косову 
каже: „Исто тако много дугујемо косовском завету што наша нацио-
нална историја не зна за освајачке ратове и посезање за земљама, теко-
винама и слободама других народа. Ми знамо само за ослободилачке 
ратове. Других код нас није било. Да је другачије то не би било „ни 
свето ни честито“, „ни миломе Богу приступачно.“23 

Српски народ је више пута у историји устајао и оружјем се супрот-
стављао највећим светским силама тога времена, и то најчешће када 
су оне биле у зениту моћи: Отоманском царству 1389, Аустро-Угарскоj 
царeвини 1914, фашистичкој Немачкој 1941, Нато алијанси 1999. Зна-
чи, у XIX и XX веку најмање три пута. Зашто? Зато што се бранио од 
агресора, зато што није пристајао на „непристојне понуде“. Није, дакле, 
оружјем походио Анадолију, Штајерску, Баварску, Калифорнију, Оха-
јо, него је од агресора праведно бранио своје: веру, слободу, идентитет, 
народ, државу, територију... То је непобитна чињеница.

У Косовском завету не налазимо основа за мржњу према непријатељу. 
Ако је нација духовна заједница са заједничким дивљењима према јед-
нима и презира према другима, онда у Косовском завету нема презира 
према непријатељу, него само презира према отпаднику из сопствене 
заједнице, према издајнику. Вредности које садржи Косовски завет су 
темељне вредности и војног етоса. На првом месту оданост, верност 
насупрот издаји, невери. Оданост се сматра главном врлином војнич-
ког морала, а издаја и предаја најмрскијим гресима.

Неке поруке које носи Косовски завет пред много тежа искушења 
постављају државнике него војнике. Дужност  налаже супротстављати 
се непријатељу без обзира на његову моћ и без икакве наде на победу, 
под девизом: Нека буде што бити не може! Андрић пише да нигде у 
поезији света ни у судбини народа није нашао страшније лозинке од 
ове код Његоша: „И у томе је Његош потпуно израз нашег основног и 
најдубљег колективног осећања,  јер под том девизом, свесно или не-
свесно, вођене су све наше борбе за ослобођење, од Карађорђа па до 
најновијих времена.“24 Могли бисмо да додамо, и пре Карађорђа. Ко
совски завет, дакле, значи не предавати се пред непријатељем, без  

23 Владика Жички Стефан (Боца), Видовданске поуке, Краљево 1999, 60.
24 И. Андрић, Његош као трагични јунак косовске мисли, Време 1151 (2013).
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обзира колико војнички јачим. Друго је питање што се у историји срп-
ског народа понекад слепо тога држало, занемарујући питање саме 
војничке победе у рату, жртава и смисла пружања оружаног отпора.

Када је реч о методама и средствима ратовања, из Косовског завета 
произлази схватање према коме методи и средства морају бити ускла-
ђени са циљем, што значи да у рату ни у ком случају не треба користити 
сва расположива средства, не сме бити никакве освете, похлепе, злоста-
вљања. Косовски завет искључује мржњу и освету према непријатељу.

Косовски завет у српској војсци
Разумљиво је што су осведоченом српском пријатељу Арчибалду Рајсу 
као Швајцарцу остале недокучиве дубине Косовског завета али је он 
могао луцидно да сагледа оно појавно, епско у српском народу, па је 
писао: „Народ вам је родољубив. Не знам ни за један народ у којем ле-
гендарни национални јунаци толико живе у народној души као код вас. 
А имате и онај величанствени дар да вас сећање на те јунаке зна толико 
надахнути да вам властити живот више ништа не значи. То је зато што 
лик тих легендарних јунака излази из вас самих. Сачињен је од комади-
ћа које одаје ваша душа.“25

Однос између српске војске према Косовском завету у Великом рату 
покушаћемо фрагментарно да расветлимо кроз верски живот у војсци, 
образовање и васпитавање официра и војника, неговање традиција и 
поступања старешина и војника.

Ако се Косовски завет истински чува само у Литургији, како основа-
но тврди Ж. Видовић, а народна песма представља само подсетник на 
завет, путоказ ка Литургији, „чувару и мјесту чувања завјета“, онда је 
за испитивање тог заветног духа у војсци пре свега потребно сагледати 
стање њене духовности уочи и у току Великог рата. Описивањем та-
дашњег верског живота у војсци се то може само делимично учинити.

У поређењу са потоњим временима, за српске војнике и официре 
уочи и у току Великог рата може се рећи да су генерално били религио-
зни, а један број међу њима и дубоко религиозан. У војску су долазили 
са хришћанским патријархалним кућним васпитањем, где су научили, 
између осталог, да се сваки посао започиње молитвом Богу. Та религи-
озност се у тешким, кризним, ратним временима само појачава, што 
потвђује и изрека настала у народу: „Без невоље нема богомоље“.

За прослављене српске војводе у Првом светском рату се може рећи 
да су, такође, били верујући људи. Позната је, на пример, религиозност 

25 Р. А. Рајс, Чујте Срби! Чувајте се себе, Цирих-Београд, 2004, 15–16.
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војводе Степе Степановића, који је још као дете изражавао жељу да иде 
у богословију и постане свештеник, Свету Литургију је знао напамет и 
радо одлазио у цркву. У затишјима и уочи битака, клечао је на земљи  
свесрдно се молећи за њихов исход и животе својих војника, а поми-
ње се и тзв. Степина молитва.26 Зна се да се војвода Живојин Мишић 
пред доношење важних одлука сатима молио Богу и у тим тренуцима 
нико није смео да га прекине. Војвода Петар Бојовић у наређењима од 
војних свештеника тражи да редовно обављају богослужења али, за-
нимљиво и необично, наређује да „молитве буду кратке и садржајне“. 
Међутим, о његовој вери на својеврстан начин говори дивна молитва - 
Мајчин багослов синовима који полазе у рат,27 коју је као поручник 1885. 
године саставио својој мајци Ради, да би је она држала као саставни део 
редовног вечерњег правила.

Од свештеничке службе и служења Богу само је једна служба уз-
вишенија а то су војни свештеници, који једновремено служе и Богу 
и отаџбини. У Првом балканском рату учествовало је 118, у Другом 
балканском рату 140, а у Првом светском рату 192 војна свештеника 
(само је око 90 стигло на Крф). Пред почетак битке свештеници су че-
сто, заједно са официрима и војницима, узносили молитве Богу. Осим 
обављања свештеничких дужности, војни свештеници су пред борбе 
патриотским беседама бодрили и соколили војнике. Крсну славу су и 
војници и старешине прослављали и у најтежим околностима у рату. 
Погинули и умрли су, кад год је то било могуће, сахрањивани уз верски 
обред. Од светих тајни и обреда војни свештеници су у војсци обавља-
ли богослужења, крштавања, исповест, Свето Причешће, освећење за-
става и оружја, а посебно опела и парастосе.28 Посећивали су рањени-

26 „Свевишњи, Ти који господариш животом и смрћу, благослови овај план за одбрану 
народа мог и Твог... Ми се само бранимо, чувамо своје њиве и своја огњишта, своју слободу 
и своју државу, своју веру и своје храмове, у којима се Теби искрено и топло молимо. Чувај, 
Боже, моје војнике, синове Србије, а непријатеља, који хоће да отме оно што си нама Ти 
дао, нагнај у бекство...“

27 Мајчин багослов синовима који полазе у рат „Спремајући вас домовини на браник, 
љубав вам мајчина даје благослов: “Свемогући творац нека вам буде, децо, у помоћ; нека 
вас својом силном десницом од сваке опасности закрили; нека вам добру мишицу укрепи 
да у јуначкој борби душманина победите; да угњетену браћу из ропства ослободите; да на 
Косову српску славу с новим сјајем на негдашњу висину подигнете, те да прадедовски ама-
нет достојно испуните и да домовини као врли синци послужите. Идете храбро у бој, моја 
надо, радости моја, дико и поносе, мој очји виде – мајчин ће вас благослов свугда пратити; 
срећна ће се мајка на дому топло Богу молити да ми се деца здраво и победоносно с бојног 
поља у мајчин загрљај срећно поврате, ако Бог да.“ — М. Секулић, Свештеници у историји 
српске војске 1800–1920, Београд, 2014, 101–102.

28 Било је и случајева као што је пуковски свештеник Владимир Лијескић, из Чачка, који 
је у борбама 26. и 27. октобра 1914, код Смедерева, након погибије команданта пука, уз 
овлашћење команданта дивизије, преузео команду над пуком, зауставио повлачење је-
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ке, учествовали у полагањима војничке заклетве, које су се по правилу 
завршавале: „Тако ми Бог помогао“. Учествовали су у организованом 
прослављању верских празника у војсци, крсних слава јединица и Ви-
довдана. У ратним условима, посебно након повлачења на Крф, вој-
ници су подизали храмове у виду бараке, али и од трске и бензинских 
буради, од празних сандука за муницију, од борових грана и слично. 
Сматра се да је у Првом светском рату погинуло укупно 580 свеште-
ника из Србије.29 Потврдило се да је православном војнику неопходан 
војни свештеник у рату, али онај који ни у ком случају не сме да буде 
само „умиривач савести“ већ истински пастир и духовник.

Чудесна појава у нашем народу и његовом верском животу је, како се 
обично назива, богомољачки покрет.30 Појавивши се још пре почетка 
Балканских ратова у Београду и околини, Шапцу и Мачви, Пироту и 
околини, Аранђеловцу и околини, Сокобањи, Обреновцу и још неким 
мањим местима, идеје и ставови богомољачког покрета су се посебно 
испољиле у току Великог рата, већином код подофицира и војника.31 
Ширење богомољачког покрета у српској војсци током Великог рата је 
можда најизразитији пример испољавања косовскозаветног духа. Бу-
дући да хришћанин не може да се одвоји од Христа ни у једном послу 
и ни у једном тренутку свога живота, потврдило се да то не може ни 
православни српски војник, ни у миру а посебно у рату.

Војничка заклетва у којој се Богом свемогућим заклињало на вер-
ност краљу, послушност према претпостављеним старешинама и 
спремност на јуначку борбу у одбрани краља, отаџбине и војне заставе, 

диница и у крвавим борбама код села Удовице  успео да потисне  непријатеља и спречи 
му повлачење преко Дунава, којом  приликом је заробљено 2.870 аустроугарских војника. 
Свештеник Лијескић је за овај подвиг похваљен и одликован. 

29 М. Секулић, Свештеници у историји српске војске 1800–1920, 13.
30 Богомољачки покрет је самониклa и изворнa православна, народна акција оживотво-

рења и остварења Јеванђеља Христовог у пракси и на делу. Богомољац значи бити добар 
и исправан хришћанин. Настао половином XIX века, развијао се и од 1920. године делује 
у оквиру Српске Православне Цркве као „Православна народна хришћанска заједница“, 
под непосредним руководством епископа Николаја Велимировића. Покрет је обухватио 
или му је било блиско око 100.000 православних Срба и дао је богате плодове у духовном 
преображају српског народа, који имају одјека до наших дана. 

31 У тексту Диван – наука о чудесима, владика Николај потвруђује да покрет настаје „на 
личним духовним доживљајима појединаца нарочито у дуготрајном ратовању од 1912. до 
1918. године, што значи на чудесима“. — Епископ Николај, Диван-наука о чудесима, Све-
чаник (1953) предговор. Објашњавајући ко су богомољци, Свети владика Николај понову 
указује на присуство бивших ратника: „богомољци, дакле, нису неки страци и туђинци 
међу нама, него кост од кости наше, јучошњи ратници, многи од њих резервни официри, 
верни чланови наше свете правослвне цркве са продубљеном верском свешћу и појачаном 
ревношћу за цркву и за духовни и морални живот и са већом бригом за спасење душе.“ — 
Епископ Николај, Ко су богомољци, Сабрана дела, књ. 8, 561.
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завршавала се са „Тако ми Бог помогао!“ Генерал Бојовић тумачи: „то 
значи: како ми будемо савесно и тачно извршавали све оно, на шта смо 
се у заклетви заветовали, зарекли и заклели Богом свемогућим, — тако 
нека нам Бог помогне у свему, што од њега бива и долази и на овом и 
на оном свету“.32

Сведочанство о богомољачком покрету у српској војсци током Пр-
вог светског рата налазимо у преписци између министра војног и архи-
епископа Димитрија. Тражећи процену, мишљење и упутство за даље 
поступање у вези са појавом појачаног верског осећања код појединих 
војника и подофицира,33 — које се манифестовало тиме што су „а) Рев-
носно читали Свето писмо, нарочито НОВИ ЗАВЈЕТ и између себе на 
свој начин тумачили оно што у њему пише. б) Читали разне молитве 
и познату књижицу ‘САН МАЈКЕ БОЖИЈЕ’ И ‘ПСАЛМЕ ДАВИДОВЕ’. 
в) До скрупула постили све посте у години и среду и петак у свакој сед-
мици. г) Међу собом се звали ‘БРАЋА’ и што су се клонили псовки. д) 
Наизуст знали ‘ВЈЕРУЈУ’ и 10 Божјих заповести, трудећи се да их и из-
вршавају, но изјављујући да се „НЕ УБИЈ!’ — односи само на ближњега, 
али не и на непријатеља. ђ) Тумаче да су земаљски закони створени на 
основу Божијих, и да они врше и да ће вршити све што им се заповеди.“34 

— министар војни се 7. марта 1918. године из Солуна обратио архие-
пископу Београдском и митрополиту Србије Димитрију. Претходно је 
извршена једна врста „информативне истраге“ и установљено да се не 
ради о некој секти.

Посебно је значајно нагласити да су богомољци описани као изрази-
то добри војници. У писму архиепископу Димитрију истакнуто је: “Сви 
су војници иначе вршили све војничке дужности сигурно, без ропта-
ња и са великом послушношћу, те се није могло приметити да њихова 
вера стоји у опреци са вршењем војничког позива или испуњавањем 
грађанских дужности нити да подрива основе наше православне вере. 
Све старешине јединица у којима је било оваквих војника, сложили су 
се у томе да уопште наш војник сада у верском погледу стоји боље и да 
су све мање псовке уопште, а нарочито хришћанских светиња.“35 Ово је 
само потврда да је добар хришћанин по правилу и добар војник.

У одговору митрополита Димитрије од 28. марта 1918. године, најпре 
је истакнуто као „утешно сазнање“ да су све војне старешине, почев 
од Врховне команде па до команди нижих јединица, тој појави посве-

32 П. Бојовић, Васпитавање војника, Београд, 1907, 154.
33 Посебно је наведен редов Петар Јовановић и неки његови другови.
34 М. Секулић, Свештеници у историји српске војске 1800–1920, 52.
35 Исто.
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тили одговарајућу пажњу, једнодушно се заузимајући да православна 
вера не буде повређена погрешним схватњем њеног учења. Затим се 
експлицно наглашава корист богомољаца за Цркву и државу: „Овакви 
људи и њихове дружине могу бити само од користи по Цркву и по др-
жаву, и стога би требало да их свештеници и други добронамерни људи 
пронађу и да их као неуке прихвате и упуте правом познавању вере.“36 

Из Митрополије се тражило само да се министарство војно, посред-
ством Врховне команде подробније обавести о кретању „војника бого-
мољаца“, нарочито да нису дошли у додир са назаренском сектом, као 
и да им се војни свештеници више посвете и да им помогну. Да би их 
поштедели строгих постова које су држали, Митополит тражи да им се 
стави до знања да је дао благослов и „разрешење за војску и за цео народ, 
да се у овим тешким ратним временима може и у посне дане хранити 
мрсном храном, пошто се посна не може ни набавити“.37 Митрополит 
је још препоручио да Врховна команда упути резервног мајора Атасија 
Поповића да испита и сазна праву духовну потребу војника богомољаца.

Након спроведених реформи у претходним деценијама, сматра се да 
је српска војска уочи и у Првом светском рату представљала профе-
сионалну и савремену војну организацију са високим моралом, добро 
опремљену и наоружану и, што је посебно значајно, са искусним ста-
решинама из претходних ратова. Иначе се о карактеру и јачини једне 
војске може судити најпре према томе какви су њени официри. Српски 
официрски кор је, на првом месту, стварала Војна академија, са својом 
Нижом и Вишом школом. Успесима српске вojcке у ратовима од 1912. 
до 1918. године су у многоме допринели управо српски официри који су 
припремали и предводили српску војску. Они су обучавали и  васпи-
тали војнике, развијајући познате врлине којима се одликовао српски 
војник у ратовима. Личним примером официри су служили за узор, 
због чега су српски војници испољавали велико поверење према њима.

У току првих 50 година рада, од 1850. до 1900. године, Војна академи-
ја је српској војсци дала 1057 школованих официра, од којих је око 1/5 
учествовала у ратовима за ослобођење и независност (1876–1878) као и 
у рату против Бугарске 1885. године.38 У периоду од 1900 до 1914. годи-
не, када је дошло време одсудне борбе за коначно ослобођење, у Војној 
академији се повећава број официра на школовању али се и прекида 
настава у време балканских ратова током 1912, 1913. и од 1914. до 1918. 

36 Исто, 53.
37 Исто.
38 Споменица седамдесетпетогодишњице Војне академије 1850- 1925, Београд, 

1925, 24–25.
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године. До Великог рата Војна академија је дaлa српској војсци 46 кла-
са, а за 75 година од свога постанка, до 1925. године, Војна академија са 
артиљеријском школом дала је укупно 3643 официра, подмлатка, и 404 
официра са вишим војним образовањем.39

Питомци који су све до 1914. године долазили у Војну академију 
представљали  су потпуно хомоген састав, са добрим домаћим и школ-
ским васпитањем и „јако развијеним и подједнаким oceћaњeм вали-
ке љубави према народним идеалима, великом љубави према војсци“. 
Официри у Војној акдемији су добро познавали менталитет питомаца, 
њихов дух и навике из свих крајева Србије. Тако је било до краја Првог 
светског рата, када је код официра развијана национална свест вели-
ким делом у складу са Косовским заветом.

Посебно питање је да ли и у којој мери се морално образовање и ва-
спитање старешина и војника одвијало у духу Косовског завета. Како и 
колико се позивало на Завет, који су ликови истицани за узор и зашто 

— показаћемо кроз више написа у војном часопису Ратник и књиге које 
су објављене у вези са моралним васпитањем у српској војсци до 1914. 
године.

Тако у књизи Дисциплина у војсци, из 1875. године, артиљеријски мајор, 
ађутант Његове Светлости, командант 1. Артиљеријског пука, Стеван 
Р. Пантелић, пишући о љубави к отаџбини наглашава да „ову душевну 
силу“ треба у војсци неговати и гајити са нарочитом пажњом. Као лик 
за поистовећивање истиче косовског јунака Милоша Обилића, сино-
ним најзначајнијих војних врлина — верности, оданости, насупрот Вуку 
Бранковићу, примеру невере и издаје, понајвећег војничког греха. „Јед-
ним истим везама спојена је и у нераздвојну целину с љубави к отаџби-
ни састављена: верност к своме владаоцу. Ова верност и оданост беше у 
нас вазда природни тумач љубави к отаџбини; и невера свога господара, 
сматрао би се као издајица отаџбине. – О важности по сљедицама тога 
осећања имамо жива примера и у најстаријем времену наше историје. За 
вечером кнеза Лазара у очи Косовске  битке, Вук Бранковић каза своме 
владаоцу за Милоша Обилића: ‘да му невера уз колено седи.’ Он је до-
бро знао да поштено и јуначко Милошево срце, не може ничим другим 
тако ранити као тиме, кад му каже да је невера своме господару. Та опака 
реч упропасти јунака Милоша; али од тога тренутка наступи и наша оп-
шта пропаст: на Косову сруши се наша царевина и сковаше ланци за сву 
отаџбину; западосмо у сметове беде и невоље, те и данас још народ жали 
на неверу невернога Вука“,40 писао је Пантелић.

39
 
Исто, 42.

40 С. Р. Пантелић, Дисциплина у војсци, Београд, 1875, 27–28. 
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У Војничком буквару и основним дужностима војника, који је саста-
вио пешадијски официр Коста Јокић 1908. године, а немењен је био за 
описмењавање војника, на почетку су дате кратке биографије најзна-
чајнијих историјских личности, као ликова за узор: Стефана Немање, 
цара Душана Силног, Краљевић Марка, цара Лазара, Милоша Обилића, 
Стевана Синђелића, Хајдук Вељка Петровића и Танаска Рајића. У вези 
са косовским бојем незаобилазно се невера и издаја Вука Бранковића, 
односно неслога властеле наглашава као главни узрочник пораза. „И 
Цар Лазар скупи војску, но у српској војсци владао је раздор и неслога 
између српских властела Вука Бранковића и Милоша Обилића. У бици 
Косовској српска војска очајно се и јуначки тукла с турском војском. 
Под Царем Лазаром три су коња погинула. Да у последњем моменту 
Вук Бранковић са српском коњицом није издао, српска би војска побе-
дила. Са Косовске, битке, Српски народ има једну велику поуку, а то је, 
да: Само Слога Србина Спасава.“41

У чланку Нешто о моралу, објављеном у Ратнику, 1907. године, А. К. 
Даскаловић пише могло би се рећи у заветном духу, указујући да значај 
учвршћивања у вери за српски народ (и његову војску) значи учвршћи-
вање у националној историјској свести: „Учитељи и свештеници имају 
на првом месту свети задатак, да буде народну свест и да своје ђаке 
(грађанство) подсећају на народне традиције; све остало, сем учвршћи-
вања у вери, спореднијег је значаја (Разуме се, у смислу војничког мо-
рала).“42 Међутим, затим више у епском него у заветном духу, залаже 
се за неговање култа јунаштва, као култа моћи и надмоћи: „У оном пак 
народу, који има славну прошлост и славне јунаке, дужност је школе, а 
и цркве, да ђаке и народ чешће на њих подсећају и традицију одржавају. 
Јер опомињући младеж уопше на славну прошлост државну и славне 
јунаке, подстиче је на подржавање и надметање, а то свакојако уздиже 
морал.“43 На крају поменути аутор закључује: „И заиста, шта може да се 
мери с војском, чији војници, заслепљени вером, фанатизовани, имају 
уверење, да, ако погину бранећи своју веру, иду у рајско насеље?! (А 
знају, да је овај живот привремен, а онај вечан.) Код оваквог народа цр-
кве, школе и све друге установе  имају да развијају своју делатност, да 
овај фанатизам увек одржавају распламћен.“44 Ово је заблуда коју и ка-
сније често можемо срести у разумевању Косовског завета, према којој 
Царство небеско представља рај који човек заслужује јуначком погиби-

41 К. Јокић, Војнички буквар и основне дужности војника, Београд, 1908, 40. 
42 А. К. Даскаловић, Нешто о моралу, Ратник 3 (1907), 198.
43 Исто, 199.
44 Исто, 198.
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јом у одбрани своје вере или нације. То је епско, јуначко схватање, а не 
заветно, и више личи на исламско него на хришћанско-православно.45

Пешадијски капетан Н. К. Вукотић, који је школован у Сен-Сиру, у 
чланку под називом Погледи на морално васпитање наших војника, у 
Ратнику 1911. године, даје један врло користан поглед на морално ва-
спитање војника, показујући осећај за тај дубоки заветни дух присутан 
код српског војника: „Кад уведемо војника причом и речима у славно 
доба наше прошлости, тако да он у херојству и патњама предака от-
крије самога себе и нађе у њима један део своје душе – и тада ћемо на 
таквом једном расположењу војникову као на јаком темењу израдити 
његово морално образовање, пробудити савремене мотиве Србинове 
заветне мисли... Наша најстарија прошлост, онаква какву је знамо из 
песама, обасјана светлим звекетом оружја, бурна и усталасана као мор-
ска површина, устаје и диже се, чим је пробудимо, са поља и брегова 
као визија или сан, као друга нека вера Србинова и јака као ова. Зар 
доцније српско јунаштво није вршено под халуцинацијом овога доба.“46

Вероватно најдубљи текст о моралном васпитању војника до почет-
ка првог светског рата, који одише Косовским духом и заветом, јесте 
књига Васпитавање војника ђенералштабног пуковника Петра Бојо-
вића, објављена 1907. године. Као мото на почетку стоји „Отаџбини су 
милији и кориснији и изгинули јунаци него живи плашљивци“. Наме-
њена је старешинама као упутство како би требало да васпитавају вој-
нике. Тадашњи пуковник Бојовић доказује зашто су отаџбини милији 
и кориснији и изгинули јунаци него живи плашљивци управо на при-
меру Косова.

Најпре наводи којим врлинама би требало да се одликују српски вој-
ници: „да би наш врховни заповедник, краљ, могао извршити с нама 
ослобођење и уједињење целокупног Српства, ту заветну мисао сво-
јих узвишених и великих предака, а живу жељу целокупног Српства: 
побожношћу, верношћу, оданошћу; дружељубљем; искреношћу, ка-
рактерношћу, часношћу и поштењем; јунаштвом и храброшћу; хлад-
нокрвношћу, сталношћу; послушношћу, издржљивошћу и умешношћу, 

45 Занимљиво да аутор наводи речи руског цара Александра, од 18. јула 1812. године: 
„Сложни, с крстом у вашим срцима, а мачем у рукама, ви нећете наћи људске силе, која 
ће вас надјачати.“ Наводи пример из руско-јапанског рата како Куропаткин, као врховни 
војсковођа, полази на бојно поље и у коју год варош сврати, њему је прва брига да оде у 
цркву и да узме благослов од свештеника. Народ га свуда одушевљено дочекује и даје му на 
дар иконе разних светитеља: „Куропаткин (и као интелигентан човек) прима их клечећи, с 
високим страхопоштовањем, и носи их на бојно поље, да их разда командама!“ А. К. Даска-
ловић, Нешто о моралу, Ратник III (1907), 198–199.

46 Н. К. Вукотић, Погледи на морално васпитање наших војника, Ратник III (1911), 9.
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као и свим осталим врлинама, које доликују борцима за крст часни, за 
веру, за краља и отаџбину.“47 Значајно је што је побожност истакнута 
на прво место а затим оданост (верност), као друга по реду вредност и 
врлина у војничком етосу.

У поглављу „О Кнезу Лазару и косовској пропасти“ Бојовић истиче 
неупоредиво бројнију турску војску, издају Вука Бранковића, клетву 
кнеза Лазара, Вуково сумњичење и оптуживање Обилића за издају, од-
говор и заклињање Милоша Обилића да ће убити цара Мурата, жртво-
вање читаве српске војске, извештај слуге Милутина са Косова поља. 
Као основни узрок за пораз, осим далеко бројније турске војске, и Бојо-
вић истиче издају једног броја великаша и „проклетог Вука Бранкови-
ћа“. „Драги и  мили моји војници, како нам се од ових тешких косовских 
рана срца стежу; како нам се очи пуне суза; како нам душа плаче; како 
нам се надимају груди тужним, али, у исто време, и милим поносом и 
гордошћу, што смо потомци тих косовских узора и див-јунака, што тако 
славно изгибоше са својим царем и око свога цара на Косову пољу: те 
оставише вечан и светао спомен роду и потомству своме и спасоше част 
и славу  српскоме оружју и имену, дајући пример своме потомству, како 
треба гинути за веру, краља и отаџбину, па вечито живети у светлој ус-
помени на овоме свету, а на оном бити у рајском насељу. Како нас, с 
друге стране и у исто време, испуњава горчина, јад, мржња и презрење 
према осталим српским великашима, који не хтеше на позив кнеза Ла-
зара доћи на бој на Косово, - а нарочито према проклетоме Вуку Бран-
ковићу, који изневери и побеже срамно с бојнога поља!“48

Етос српске војске до краја Првог светског рата је дубоко христија-
низован, односно у суштини то је, могло би се рећи, хришћански етос 
на делу у рату. Примера има много, а само неки од њих су Милоје Ни-
колић из Леовића, први редов коме је додељен Орден Карађорђеве зве-
зде са мачевима IV степена, зато што је не само рањен на Брегалници у 
српско-бугарском рату 1913. године, већ је за време лежања у болници 
у Београду „учинио још већа јунаштва душе“ када је добровољно пону-
дио да се са њега скине део коже за рањеног официра. Затим, резервни 
коњички наредник Жунић,49 који је у знак покајања што је испровоци-
ран убио звер у људском облику, заробљеног бугарског мајора, у свом 
селу подигао капелу, у којој је деценијама после рата непрестано горе-
ло кандило. Па дивни пример војника Пацка, који је описао Драгиша 
Васић.

47 П. Бојовић, Васпитавање војника, Београд, 1907, 154.
48 Исто, 74.
49 Жика Живуловић, Политика, петак 23. октобар 1981.
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Ако је, као што тврди Ж. Видовић, заветна свест поистовећивање с 
косовским јунацима, онда је прослављање Светог кнеза Лазара и оста-
лих косовских јунака на Видовдан 28/15. јуна управо на том трагу.50 Та-
кође, помен који се служи свим изгинулим јунацима у косовској битци, 
као и свим осталим јунацима, изгинулим у каснијим ратовима за веру, 
краља и отаџбину, по свим српским црквама сваке године на Видовдан 
28/15. јуна, дубоко је заветно саосећање и поистовећивање са њима. У 
том духу су и познате потресне речи академика и историчара Љубо-
мира Ковачевића, који је, опраштајући се од свог сина јединца Владете 
Ковачевића, дипломате и дивизијског официра српске војске, који је 
пао на Куманову за ослобођење Старе Србије, рекао: „Сине, петсто го-
дина српски народ је чекао тренутак да се ослободи Косово, и дочекао 
га је. Ти си пао у рату за ту свету ствар и ја сам поносан што сам као 
отац данас у стању да те свесно и са поносом жртвујем идеалу за који 
сам и сам живео. Сине мој, иди и реци цару Лазару, Милошу Обилићу и 
свим косовским јунацима да је Косово освећено. Однеси им глас наше 
радости и буди им весник једног бољег доба за цело српство.“51

У вези са Првим балканским ратом често се освета истицала и сма-
трала испуњењем Косовског завете, што не само да није у складу са 
Заветом него представља и подлогу за опасне злоупотребе, преко којих 
се српски народ и данас оптужује као реметилачки фактор.

У српској војсци неговање Косовског завета можемо пратити и кроз 
обележавање и прослављање дана јединица, одликовања, изглед војних 
застава и друго. Тако, на пример, за трајну успомену у српској војсци 
на цара Лазара, подарено је XII пешадијском пуку да се зове „XII пе-
шадијски пук Цара Лазара“ и да слави сваке године Видовдан – 15. јуна, 
као успомену на јуначку битку на Косову.52 Затим, за трајну успомену у 
српској војсци на Милоша Обилића, дато је I коњичком пуку да се зове 

„I коњички пук Обилића“ и да сваке године слави, Видовдан.53 Нове за-
ставе српској војсци су додељене уочи Видовдана, 26. јуна 1911. године, 
на свечаности, на Бањици (двадесет пешадијских пукова првог позива 
народне војске четири коњичка пука, гарда и жандармерија.)54 На за-

50 Бојовић пише да се кнез Лазар, за своја добра дела, а својом јуначком смрћу на Косову 
за крст часни и слободу златну, посветио и светкује се на Видовдан: „С њим су се посвети-
ли и сви они косовски јунаци, који онако јуначки с њиме изгибоше у косовској битци“. П. 
Бојовић, Васпитавање војника, 75.

51 http://www.nacionalnarevija.com/tekstovi/br10/Sloboda%20-%20Reci%20im,%20sine%20moj. 
html, посећено 1. 03. 2015.

52 Исто, 75.
53 Исто.
54 Д. Бабац, Српска војска у Великом рату 1914–1918, 241–250.
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ставама је писало „ЗА КРАЉА И ОТАЏБИНУ – С ВЕРОМ У БОГА“. Од 
12. јула 1913. године установљена је нова Медаља за храброст, са ликом 
Милоша Обилића на аверсу, која је имала златну и сребрну класу а до-
дељивана је за осведочену храброст на бојишту.

Све до 1914. године наилазимо на различите начине, мање или више, 
позивање на Косовски завет, а након уједињења у Краљевину Срба, 
Хрвата и Словенаца, касније Краљевину Југославију, долази до ради-
калног прекида. На пример, 1924. године, пешадијски потпуковник Ве-
лизар Д. Ђурић, објављује у Ратнику чланак под називом Традиција 
као морални елемент у војсци, наглашавајући да је морални елемент 

„темељ целе војничке зграде и на њему почива сам појам војске“, а као 
посебно моћно средство за уздизање моралног елемента издваја тра-
дицију, односно неговање традиције.55 В. Ђурић управо показује коли-
ки проблем је настао у неговању традиција кад је после уједињења у 
војсци било официра из три земље, „од којих се“, како пише Ђурић, 

„бивша аустро-угарска потпуно одвојила у васпитању у националним 
погледима и у свим осталим питањима од војске наше и црногорске“.56 
Представљајући како се негују традиције у руској и француској војсци, 
аутор из тих искустава предлаже модел за југословенску војску, који, 
разуме се, нема везе са најдубљом и највреднијом српском национал-
ном традицијом у духу Косовског завета.

У Споменици седамдесетпетогодишњице Војне академије 1850–1925. 
из 1925. године види се до каквог заокрета у васпитању будућих офи-
цира долази након уједињења три народа: „Нижа школа Војне Акаде-
мије, на тај начин, добија и шири национално-васпитни задатак: да 
младе генерације сва три наша племена, у току њихова школовања у 
овој школи, зближи и амалгамише у национално свесне браниоце наше 
домовине (курзив Б. Г.) и да их створи правим ратним вoљaмa својега 
народа, који потпуно разумеју и воле – сва три његова племена.“57

То „амалгамисање“ је значило амалгамисање три различите страте-
гијске културе утемељене на супротним, потпуно неспојивим основа-
ма. За српске старешине и војнике то је подразумевало одрицање од 
Заветног бића и прихватање југословенске идеологије, која се потвр-
дила као највећи и најопаснији разарач Косовског завета. Расветљава-
јући  суштину пропасти тог југословенског „амалгама“ Свети владика 

55 Занимљиво да, с правом, примећује да би у основном образовању официра требало 
избегавати да се шаљу у стране војне академије „само војничко васпитање у земљи може да 
пружи истинске користи само већ свршеном официру ради усавршавања“.

56 В. Ђурић, Традиција као морални елемент у војсци, Ратник IV (1924), 57.
57 Споменица седамдесетпетогодишњице Војне академије 1850–1925, 29.
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Николај Велимировић тврди да смо имали „војску без родољубља“, то 
значи војску без силе Косовског завета. Какав је успех та војска оства-
рила у априлском рату 1941. године је позната историјска чињеница, јер 
је издана, разорена и уништавана управо од две компоненте немогућег 

„амалгама“. Такође, Југословенска народна армија, утемељена на идео-
логији југословенства и братства-јединства, негујући нетрпељивост и 
мржњу према свему заветном у српском народу, у оружаним сукобима 
од 1991. године на просторима бивше Југославије, поново је показала да 
се руши као кула од карата. Нема силу која је обједињава, нема силу за 
деловање.

Ова искуства су довољна да покажу да изградњу српске војске убу-
дуће — у духовном, идејном и моралном смислу — треба темељити на 
веровањима, идејама и вредностима Косовско/светосавског завета.

Закључак

Косовски или Светосавски завет је српско колективно опредељење за 
Царство небеско, Царство Божије посредством Светог кнеза Лазара и 
још раније Светог Саве, а то опредељење представља историјску свест 
српског народа као православне нације. У њему су трајно садржане 
идеје, веровања и вредности, навике и обичаји српског народа о томе 
како и када може да се употреби војна сила за постизање стратегијских 
циљева, чиме чини срж српске стратегијске културе. Из Косовског за-
вета проистиче дубок и аутентичан православни поглед на рат и рато-
вање: нити потпуно негирање рата, нити одобравање агресивног, осва
јачког рата, већ опредељење искључиво за одбрамбени рат – било да је 
реч о одбрани вере, народа, нације, отаџбине. Баш због толиког значаја, 
Косовски завет је предмет свакаквих злоупотреба, фалсификовања и 
редуковања.

Заиста се тешко у духовној, идејној, моралној и практичној свеу-
купности може реконструисати однос српске војске према Косовском 
завету у Првом светском рату. Све што је у српској војсци у Великом 
рату било „свето и честито и миломе Богу приступачно“ може се рећи 
да је било и косовско/светосавски заветно. Мора се признати да ни то 
није било време када се само светосавско/косовски заветно веровало, 
мислило, осећало и поступало.

У српској војсци све до краја Великог рата очигледан је снажан ути-
цај Косовског завета, мада има случајева непотпуног, па и погрешног 
разумевања. Заветом су омеђени и управљени невероватан одзив на 
мобилизацију да се брани отаџбина, верски живот у војсци, духовност 
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и морал српских старешина и војника, велика храброст и одрицање, 
хуман однос према заробљеном непријатељу, а пре свега неизмерно 
пожртвовање војске и народа.

Као што је под разним утицајима заветна свест бивала угрожавана у 
народу, тако је бивало и у војсци, да би након уједињења у државу Срба, 
Хрвата и Словенаца а касније Југославију, под утицајем југословенске 
идеологије, дошло до радикалног одступања од Косовског завета. У тој 
новој држави све је деловало тако да Косовски завет буде заборављен 
или протумачен на другачији култ. Иступањем из Косовског завета 
угрожава се биће српске нације, јер делимо становиште према коме она 
може да се одржи у историји само као духовна, заветна заједница. На 
веровањима, идејама и вредностима које проистичу из Косовског за-
вета може се остварити духовна и морална обнова српске војске данас. 
Васпостављање верског живота у Војсци Србије је корак ка тој обнови, 
у светосавском и косовском заветном духу и на трагу најбоље тради-
ције српске војске из Првог светског рата.
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The Kosovo Covenant and the Serbian Army in the First World War

Summary: Both Kosovo testament and St. Sava’s pledge represent Serbian collective 
commitment to the Kingdom of Heaven, the Kingdom of God, and signify historical 
consciousness of the Serbian people as an Orthodox nation, which does not mean neg-
ligence of or unconcern for the earthly kingdom. The identity as an uninterrupted per-
manence of the Serbian people, despite the many shifts of generations, is an inseparable 
part of the Kosovo pledge. As such, it is subject to constant misuses, falsifications and 
reductions. This authentic and deepest national experience of Christ, oneness with Him 
and an establishment of a testimonial relationship with Him – ever alive and young, 
has often been replaced by a so-called “Vidovdan cult“, understood as pagan myth or a 
heroic act of the Kosovo hero Miloš Obilić. 

The Kosovo pledge is the essence of Serbian strategic culture because it has been pre-
serving a model of national reaction in the situations of armed endangerment, but it was, 
under ideological and political pressure, many times instrumentalized and misused for 
irresponsible mobilization and sacrification of the Serbian people. There is a huge risk 
that could be done in the future as well. The Kosovo pledge is neither a celebration of 
a defeat nor a suicidal myth. It is a true preservation of the original, Orthodox under-
standing of war and warfare. 

There was an obvious influence of the Kosovo pledge, of its testament, in the Serbian 
army till the end of the Great War. It articulated and directed an unbelievable response 
to the mobilization for the sake of defending fatherland; it exerted a great impact upon 
religious life in the Army, spirituality and morale of Serbian officers and soldiers, great 
courage and self-renunciation, human treatment of captured enemy and, above all, it 
resulted in an endless sacrifice of the Army and the people. However, under various in-
fluences this consciousness of the Kosovo testament used to be occasionally jeopardized 
among the people, and the same situation happened in the Army. After the unification 
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into the Kingdom of Serbs, Croats and Slovenians and later Yugoslavia, under the influ-
ence of Yugoslav ideology, the radical deviation from the Kosovo testament occurred. 
In that new state everything was done in order to repress the Kosovo testament or to 
interpret it by reducing it to a different ideology. By abandoning the Kosovo testament, 
the Serbian nation gets endangered too, since it can survive in history only as a testimo-
nial community. Based on the beliefs, ideas and values which derive from the Kosovo 
testament, the Serbian army could be spiritually and morally restored today as well. 
Establishing of religious life in the Serbian army is one step towards this renewal, in 
the spirit of St. Sava’s tradition and the Kosovo testament and along the heritage of the 
Serbian army from the First World War. 


